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Braşova, 28 Octomvre 1885-
Conferinţa din Constantinopolü s’a constituită 

în cele din urmă, deşi cum se asigură, nu fără 
greutate. Turcia se fi causatü amânarea întru- 
nirei conferin ţe i şi acésta să o ii făeutu la in
dem nulü Germaniei. Acum puterile să fi con
veniţii tóté în principiu, ca să se restabiléscá 
status quo ante. Despre Italia se dice, că sa  
apropiată din nou de cele trei împărăţii luândă 
unü rolü de mijlocitóre între aceste şi între pu* 
terile occidentale. Corniţele Kalnoky s a şi gră
bită a accentua în delegaţiunea austriacă ami- 
cabila atitudine a guvernului italiană.

In filele din urmă s’a mai petrecută ună 
faptă înseninată, care aruncă órecare lumină asu
pra neinţelesei atitudini a Rusiei. Inţelegemu 
faptulă ştergerei prinţului Alexandru din listele 
armatei russe, în care figura ca generală a la 
suite. După acésta flagrantă dovadă de disgraţiă 
din partea Ţarului nu mai e nici o speranţă, că 
Rusia se va învoi, fia şi numai cu-o uniune per
sonală între Bulgaria de nordă şi Rumelia orien
tală. Este din contră vădită că Rusia voiesce să 
pedepsescă pe prinţulu Alexandru, pentru că a 
lucrată de capulu său, uitandă că Rusia consi
deră Bulgaria ca o provinciă ruséscá, care trebue 
să fiă guvernată din Petersburg, ear’ nu din 
Sofia.

Mânia, ce o documentézá Ţarulă faţă cu 
prinţulă Alexandru ală Bulgariei, este o viuă 
dovadă, că Rusia ţintesce la totala depărtare a 
acestui principe. Ne aducemă aminte de-o ob
servare fórte caracteristică, ce a făcut’o princi
pele Bismarck, când tenărulu prinţă Alexandru 
de Battenberg l ’a sfătuită, că óre să priméscá 
coróna Bulgariei. Se 4 ice că cancelarulă ger
mană i-a răspunsă: „Primesce, vei avé celă pu
ţină o suvenire plăcută la bătrâneţe.“

Spiritulă ageră a lui Bismarck pare a fi 
prevăzută dificila situaţiune de a(3.í a Battenber- 
gului. Deja se anunţă din Petersburg că Ru
sia va cere în modă categorică în conferenţă 
delăturarea prinţului Alexandru.

Este neîndoiosă de altă parte, că Anglia 
susţine causa prinţului Alexandru, pe care o 
combate Rusia. Acésta împrejurare înăspresce 
multă neînţelegerile dintre Rusia şi Anglia. In- 
tréga pressă anglesă desaprobă procederea Ţa
rului faţă cu principele bulgară (Jicândă, că Bul
garii se voră bucura de încrederea şi bună
voinţa Angliei în aceeaşi măsură în care voră 
perde încrederea şi bunăvoinţa Rusiei.

De remarcată este numai, că Ruşii facă 
deosebire între causa principelui şi aceea a Bul- 
gariloru, cărora le conservă tótá încrederea şi 
bunăvoinţa, se’nţelege însă că numai sub condi- 
ţiunea ca să asculte de poruncile dela Petersburg. 
In consecenţă, Rusia va juca şi în conferenţă 
ună jocă du piu şi va sei să împedece d’a se lua 
vr’o măsură radicală, prin care să se pună capătă 
agităriloră bulgare, mai vertosă va sei să se o- 
pună planuriloră d’a se restabili status quo prin-
tr’o intervenţiune armată a Pórtei.

Este anevoie a crede, că în astfelă de îm
prejurări se voră puté uni tóté puterile asupra 
unui modă de procedere comună. Intre Anglia 
şi Rusia va fi mare lupta şi nu e probabilă, că 
Italiei, chiar şi când ar voi să mijlocéscá îi va

] succede a stabili o înţelegere între aceste două 
| state.

Chiar şi atunci, când puterile s’ar unî prin- 
tr’ună modă de procedere comună, sub presi
unea temerei, ca nu cumv? să se ameninţe pacea 
europénâ, nu este nici o garanţă că decisiunile 
conferinţei voră fi şi esecutate.

Ce-i dreptă, corniţele Kalnoky a declarată 
alaltăeri în delegaţiunea austriacă, că pănă acum 
incă Regele Milană este decisă a debomilisa décà 
se va restabili statns quo. Cme garantézà însă, 
că Regele Milană nu va cere mâne o recom
pensă pentru jertfele aduse?

Este mai multă ca probabilă prin urmare, 
că representanţii puteriloră, deşi se voră uni 

jîn principiu, voră fi siliţi totuşi a constata im- 
j posibilitatea eseeutării decisiuniloră loră pe cale 
! pacinică.

Se mai că Rusia ar pretinde acum în
trunirea unui congresă europénu pentru revi- 
siunea tractatului de Berlină, fără de care revi- 
siune va fi imposibilă a aplana tote dificul
tăţile în modă pacinică.

De se va adeveri acéstà scire, ce-o aducă 
oficioşii din Berlină, atunci nu mai încape îndo- 
iélâ, că cei delà Petersburg si dela Berlină ur- 
mărescă ună plană departe bătătoră în privinţa 
Orientului. Déca cumva şi Austro-TJngaria a 
fostă iniţiată în secretele acestui plană la Skier- 
nievice şi Kremsier, décà va luâ şi ea parte ac
tivă la esecutarea lui, acésta ni-o va arăta vii- 
torulă.

UNIREA BULGAKILORÜ.
Telegramele cele mai nouă :
Petersburgü, 5 Noemvre. Printr’ună ordinü de (}i ! 

alü îrrpëratului, p rin ţu l Alexandru ală Bulgariei, care j 
avea rangulù de generalü a la suite în armata ruséscâ, ! 
s’a ştersu din liste şi totodată s’a destituită din proprie-', 
tarü alü batalionului de vênâtorï rusescă Ni1. 13, care 
deja a înlăturata iniţialele numelui prinţului de pe epo- 
lete. Urmările acestui easü sensaţională se consideră aci 
ca necalculabile. „Swiet* vede îa  acésta o procedere 
sistematică a diplomaţiei rusesci, care nu consună nici
decum cu politica trecutului de deunăzi-

Atena, 5 Noemvre. Guvernulü a comandatü pentru 
marină 30 de mitrailese sistemă Nordenfelt, spre a ’şi 
întregi pregătirile de resboiu.

Filipopolik, 5 Noemvre. Prinţulă primesce din d i
ferite părţi ale Rumeliei deputaţium şi adrese de supu
nere, îndemnându-lă se nu renunţe la unire. — Golo- 
nelulă Giciagoff, ataşatulă militară rusescă de pănă acum, 
a fostă definitiv ü revocată.

Rusciucă, 5 Noemvre. Primindu-se demisiunea ofi- 
ceriloră ruşi din flotila bulgară, acésta s ’a predatü unei 
comisiuni numite ad hoc. Cei demisionaţi au se fiă în
locuiţi cu alţi oficen ruşi de marină, cari din motive 
politice trăescă în afară de Rusia. Cea mai mare co- 
rabiă a şi primită ună asemenea comandantă şi în cu- 
rendă se voră face şi alte numiri.

Belgradă, 5 Noemvre. Guvernulă serbescă nu 
perde din ochî casulă, că s’ar puté zădărnici prin vr’una 
séu altă pedecă restabilirea statului quo ante în Rumelia. 
Afară de armata destinată pentru acţiune, se află în 
câmpă o a doua armată de reservă şi amêndouë au 
ocupată posiţiunile ce li le-a destinată statulă majoră 
generală. Antêia armată se afiă dela 4 curentu în po- 
siţiune, d’a puté lua ofensiva. Cuartieruiă generală şi 
tabăra regală se va instala în Pirotii.

Berlină, 5 Noemvre. »Naţional-Zeitung* anunţă 
din Stambulă, că oposiţiunea Rusiei în contra unei in- 
tervenţiuni turcesci în Rumelia trece ca hotarîta.

Belgrad, 5 Noemvre. Iu fruntea complotului vo-

luntariloră descoperită în Nişă şi îndreptată în contra 
vieţii regelui Milan se află Vilotievicî, o rudeniă a prin
ţului Carageorgevicî şi fiulu unui esecutată în 1868 pen
tru participare la uciderea prinţului Michailü. Afară de 
elă au fostă arestaţi şi cumnatulă seu şi alţi şâse. R e
gina a plecată după primirea acestei soiri imediată la 
N'işu. E bănuită ca amestecată în complota şi prinţulă 
Muntenegrului, socrulă lui Carageorgevicî.

Constantinopolü, 5 Noemvre. Amărăciunea în po- 
poraţiune, dér mai alesă in armată din pricina atitudi- 
nei nehotărîte a Sultanului cresce într’ună modă îngri- 
jitorö. condamnându-se purtarea cunctatorică a actualu
lui stăpânitoră. Anume între militarii superiori domnesce
o viuă nemulţămire şi e temere, că acésta ar puté duce 
la erupţiune. Téma Sultanului e aşa de mare, încâtă 
mai că nu mai e capabilă a raţiona. Dinprejurulă séu 
a înlăturatei pe toţi gărzii musulmani, şi gardii muntene
greni, pe cari i-a angagiată de vr’o optă 4^e) trebue sé 
fiă necurmată în nemijlocita sa apropiare.

Constantinopolü, 5 Noemvre. A(|i s’a ţinută ânteia 
şedinţă a conferinţa, ale cărei desbateri se ţină absolută 
secrete.

Belgradü, 6 Noemvre. Acţiunea se astéptá în fie
care momentă. Marşulă strategică la graniţa bulgară e 
terminată şi cuartieruiă generală s’a împinsă la Pirotă. 
Comandanţii corpuriloră au fostă avisaţî sé procédá ata- 
cendă, îndată ce voră primi ordinulü pentru trecerea 
graniţeloră. înarmările continuă. Fortărâţa Feth-Islam 
lângă Cladova se ínarmézá cu tunuri grele de fortárétá. 
Pe (Jiua de 8 Noemvre se plănuesce ţinerea unui meetingü, 
care va lua o resuluţiune îndemnândă pe regele şi gu
vernă sé íncépá acţiunea contra Bulgariei, deórece si- 
tuaţiunea actuală e insuportabilă pentru ţ0ră.

Berlină, 5 Noemvre. Eschiderea prinţului Alexandru 
ală Bulgariei din armata ruséscá a produsă sensaţiune 
generală. „National-Zeitung* declară, că Ţarulă prin 
acésta face pe prinţulă Alexandru duşmană ală politicei 
orientale rusesci, şi împreună cu ,,Vossische Zeitung“ 
vedă în acésta o încercare a Rusiei d’a esercita presiune 
asupra puteriloră şi în acelaşi timpă o demonstraţiune 
în contra Angliei, in contra reginei Victoria personală. 
Rusia îngreuiază cu acésta opera păcii.

Londra, 6 Noemvre. In Bulgaria şi Rumelia se 
agitézá pentru o revoltă în contra prinţului Alexandru. 
Imperatulu germană a adresată scrisori regelui Serbiei 
şi regelui Greciei, conjurându-i sé nu compromită pacea 
européná. Regele Greciei a răspunsă, că n’ar puté în- 
fréna disposiţiunea publică a Greciei, în casă când pu
terile ar recunósce unirea Bulgariei cu Rumelia. — Cu 
privire la procederea Ţarului faţă cu prinţulă Alexandru, 
„Standard“ observă: Celă ce perde bunăvoinţa Rusiei, 
câştigă bunăvoinţa Angliei.

Gr aţă, 6 Noemvre. In „Tagespost“ publică profe- 
sorulű Meyer ună memorandă ală mai multorü Albanezi 
cari ceru protectoratulă Austro- Ungariei.

Constantinopolü, 6 Noemvre. Turcii privescă cu 
ma?‘e neîncredere atâtă la Rusia câtă şi la Anglia. De 
Rusia se temă, că o eventuală intrare a Turciloră în 
Rumelia ar atrage intervenţiunea R usie i; în Anglia nu 
se’ncredă, fiindă că acésta se pare, că vrea sé se facă 
apărătorulă aspiraţiuniloră miceloră state balcanice. De 
aci provină nehotărîrea Porţii. — In înarmările Porţi, 
se observă o grabă mare. Trupele aduse din Asia se 
índréptá repede spre Salonică. S ’au comandată torpile 
şi s’au trimesă oíiceri sé le aducă.

Londra, 6 Noemvre. Situaţiunea este fórte peri- 
culósá şi isbucnirea ostilităţiloră probabilă. Bulgarii se, 
simtă încurajaţi şi iau o atitudine ameninţătore, şi chiar 
regele Milan nu mai póte fi stăpână pe mişcările sale. 
Acum e aprópe sigură, că isbucnirea résboiului va în
trerupe deodată tractările conferinţei din Constanlinopolă- 
Domnesce mare diverginţă de păreri între Austro- Ungaria 
şi Rusia. Conferinţa va fi fă ră  folosă.

Constantinopolü, 7 Noemvre: Despre tractările şe
dinţei a doua a conferinţei nu se scie nimică.

Filipopolu, 7 Noemvre. Clasele superióre ale tu- 
turoră şcoleloră s’au închisă, deórece şcolarii s’au în
trunită într’o drujină (batalionă) de voluntari
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Nişu, 7 Noemvre. Soirile despre complotulü contra 

lui Milanü suntü cu totulü neîntemeiate.

DIN DELEGAŢIUNl.

In şedinţa dela 6 Noemvre a deîegaţiunei 
ungurescî, ministrulii comunu de finance K a l -  
l a y  a rcspunsu la mai multe întrebări ce i s’au 
pusu, dintre cari cea mai importantă se referă la 
evenimentele din peninsula balcanică. Ministrulu 
a răspunsă la acestă din urmă întrebare ast- 
f e lii:

»M« s’a pusă întrebarea, dacă .actualele evenimente 
âela Baloanî au injiuinţatu şi asupra raporturiloru din 
Bosnia. Declaru, şi credă, c-ă sunt bine informata des
pre tot fi ce se’ntemplă în Bosnia, că pănă acum nici unu 
semnfi nu arată, că evenimentele ivite în peninsula bal
canică şi în cea mai apropiată vecinătate a Bosniei aru 
ii esercitatfi ărecare influinţă iîă asupra raporturiiorâ de 
acolo, fiă asupra disposiţiunei generale. In tfră domnesce

La serata ţinută la 28 Octomvre n. în Neutra de so
cietatea de maghiarisare s ’a cititü o scrisóre a lui Kos- 
suth despre »Activitatea socială pe terenulîi culturii 
maghiare,« alü cărei cuprinsü se póte résuma în urmă- 
tórele: »In patria nóstrá există numai o naţiune, care, 
punêndü capëtü migraţiunii popórelorü, a creatü aicï 
unü statü, o ordine de dreptü, căreia i*a ímprimatü marca 
sa naţională şi care aperă acestă ţeră cu o egală iubire 
pentru toţi fii sëi, ba a fácutü atâtea concesiuni consi- 
deraţiuniloră de rassă, cum nu se mai găsesce unü aii ü 
exemplu. Basse, naţionalităţi suntü şi în alte state, asa 
în statulü modelü de libertate, în America de nordü, 
dér acolo legea nu le cunósee, pe când noi amü mersü 
cu diferite autonomii şi legi privitóre la limbi pănă la o 
graniţă de echitate, necunoscută aiurea. Cine nu se 
mulţumeşte cu acésta şi vine cu pretenţiuni în socotéla 
unităţii naţionale, acela e unü trádátorü de patriă, căci 
în Ungaria este numai o naţiune, numai una posibilă, 
cea m aghiară! Ţinta activităţii sociale este desvoltarea 
simţului patrioticü7 7. . „ .. ■ redobîndirea terenului nerdutO decomplecta linisce... Atata potu dice că atâtu rapoWnn'Sp u- ■ * • ,^  r. 9 I. v a ia iu  rapormrile maghiansmfi şi lăţirea cunoscinţei limbei maghiare Elfl

de siguranţă, ca ia şi situaţiunea pontică suntfi în tim- ««oi*.,« i ,  ,, • \  ._ , x j_  j . . . ,  . . ......................... apeleza la patriotism ulă femeilortl: pe activitatea femeiipulü de faţă deplinü liniştit0re şi sünt. convinsü, că nicî 
în viitorü nu se potü turbura. Dacă odată se va puté 
vorbi de vr’o turburare, acésta numai din afară póte 
veni.«

După acestea ministrulu amănunţesce vede
rile sale asupra aceloru eventualităţi, care adi nu 
suntü tocmai ameninţăt0re, dér care în urma în- 
curcăturilortt ivite în peninsula balcanică, déca 
acestea nu vorü íi favorabilü resolvate, arü puté

peleză la patriotismulă remenoril; pe 
se baseză în prima liniă familia şi femea, când vrea, 
este biruitore. De aceea Kossuth recomendă ca fami
liile mai bune să ia fete slovace, se le facă unguroice 
prin limbă, inimă şi sufletfi, apoi asigurându-le o mică 
zestre se Ie mărite prin sate slovace, unde sg propage
limba ungurescă şi se fiă geniele patriotismului/ __
Utopii coşutiste.

—0 —
Sul titlu Iii »Treburi valahe în armata com ună,“.  ̂ / X------j - » ------ ---- ’ *** ilicita, tuuiuua ,

esercita evenfcualü asupra Bosniei o influinţă dela „E-s“ comunică din Bei uşi u, că locotenentulü Hamita, 
g ra n iţe le  Muntenegrului, Sangiacului şi Serbiei, jcare a condusă ultima controlă. ar fi pusü de s’áu ruptü

I din paşa pórtele militare estrasele ungurescî şi germane
SOIRILE DILEL !din re» ulamentul0 de serviciu, înlocuindu-se cu estrase

j în limba „valahă.“ — Informaţiunea acésta nicî vorbă 
Ni se comunică de lângă Cetatea de B altă : „In j că e totü aşa de tendentiósá ca şi cele despre oficerii 

nóptea de 25 Octomvre, la 2 óre după me^ulü nopţii, | din Alba-lulia; s’a pornitü o gonâ sistematică din partea 
în comuna Făgetfi a isbucnitü unü focü gróznicü, c a re ; Maghiarilorü şi în contra oficerilorü românî din armata 
se (Jice, că a fostü pusü de mână rea mcao-ar Dumnedeu, | comună.
16 familii au arsü totalü, în câtă nu le-a rémasü nici! —0
cina de o sérá. Dauna e fórte m are; între cei arşi e şi I Pr‘v*nta uciderii diurnistului Komaromi, despre
familia B i a nü, căreia i-a arsü gráulü totü, preste 40 de j caro utlele foi magh,are ca «Ellenzek» şi „Pesti Napló 
care de fénö, pre atâtea de cucuruzii, şura, care, apara-1 $ céu> câ e unö aotö a,ü »României irredento,« neohib-
tele economice şi doue maşini de îmblâtită. Se dice, c ă ! zu‘tulft «jkllenzâk“ se vede acum silita a măr tur i i ,  că 
numai două gasde au fosta asigurate şi şi la acelea nu - omoru^  s’a eomisfi din r â s b u n a r e privată. Snntemă
mai edificiile nu şi cerealele. Durerea şi suferinţa suntü 
mari, căci acuma în ajunulü iernei, aprópe la 100 in 
divizi au rémasü sub cerulü liberii lipsiţi de nutreménfü, 
de vestminte şi de tóté ale lorü; posiţiunea lorü tristă 
şi deplorabilă reclamă în timpulü celü mai scurtü ajutorü. 
Sé nu íntárcjiámü a alina durerile, a şterge lacrimile ce- 
lorü nenorociţi, sé grábimü a întinde mână de ajutorü 
colectându-le bani, vestminte şi de ale m âncării.“

_  o—
Totü de acolo ni se comunică: »Culesulü viilorü 

pre la női s’a term inatü; vinü, putemü (Jiee s ’a adunatü 
multicelü; calitatea e de mijlocü, ţine 10— 13 probe. Ese- 
cutorii de dare ilü şi secvestrézá mereu; poporutü, care j 
tótá mântuinţa si-a pus’o ín vânzarea vinului şi cumpă
rătorii numai  sosescü, — e fórte îrigrigiatfi; până acuma 
s’a véndutü fórte puţinO, şi decalitru nu mai cu preţulfi 
de 70 cr. — * Bieţii omeni şi de şi-arfi mai încurca (fi
lele. dér nu-i lasă lăcustele d-lui Szapary.

—0—
In 2 Noemvre n. a fostü focü mare şi în comuna Sid- 

veiu şi în 6 Noemvre n. în Vescuşiu.
—0—

curioşi se vedemü, subţlase-va obrazulü lui ,,Ellenzék“ 
după atâtea paime? Noi o spun emu d’acum, că nu e de 
speratfi aşa ceva.

—0 —
Spiritulű de économie — scrie , Curier. Fui.« —

face diinicü progrese în România. Abia suntü 3_4 ani,
de când s’au înfiinţata cassele de economii ale statului, 
şi deja economiile depuse într’însele se ridică Ia suma 
de 5.217,761 lei. fără a mai {iné sémá de economiile 
strînse în celelalte institute şi case particulare. Ultima 
situaţiă publicată de cassa da depuneri şi economii 
constată, că la 31 Augusta, economiile rămase în eassă 
erau de 5,186.546 lei, s’au depusü în cursulü lunci Sep
temvre 321,002 lei şi s’au retrasü 299,790 lei. La 30 
Septemvre se aflau în circulaţiă 32,336 librete, cu 
5.217,761 lei economii. Din acestea, 390,000 lei revenea 
judeţului Dolju, 283 000 judeţului Braila. 230.000 jude
ţului Prahova, 107,115 judeţului Iaşi etc.

- 0 —
Ministruîü de esterne alü României, d. I. Câmpi- 

neanü, ’şi-a datü demisiunea.
—0 —

»Naţiunea« scrie, că au plecatü Ia Iaşi mai mulţ 
membrii ai societăţii literare »Junimea" pentru a lua 
parte Ia a 22-a , serbare an iversară“ a societăţii lorü. 
D-nii Carp şi Maioresou se aflau printre cei ce au 
plecata.

—0—
Principele Wilhelm de Hohenzollern, nepotulü re

gelui României, a sosiiü în Sinaia.
—0 —

Despre resultatuiü esposiţiunei din Pesta aflámű din 
foile ungurescî, că din dina când s’a deschisă pănă la 4 
Noemvre a. c. au visitatü esposiţiunea cu totulfl 
1.759,368 individf şi biletele vândute dau o sumă totali 
de 729,479 fl. 90 cr. (bani întraţî dela visitatorî). Ve- 
nitulü e fórte mieü în comparaţiă cu cheltuielele, ce 
s’au făcuta pentru esposiţiune, cari se urcă la câteva 
milióae florini. Lui „N. fr. Prese“ i se scrie din Peşta 
între altele: „Ori câta de voiosü şi curagiosü a şi foştii 
arangiată esposiţiunea la începută, acum Ia încheiere de- 
ficitulü totuşi nu întârdie a se declara. Aproximativii 
se socotesce că deficitulü va fi mai mare de doue mi- 
hóné. Este picătură amară în pocaiulü de bucuriă alü 
esposiţiunei. Ungaria şi capitala sa l ’au golita pănă la 
fundü. Mângâere abundantă găsescO Pestanii în amin
tirea de frunaósele düe din timpulü esposiţiunei. Espo- 
siţiunea ungară a fostü visitată din străinătate d’uEü 
numérü mare de ospeţi. Ce-i dreptü profeţiile sanguinice 
ale arangerilorü nu se împliniră, căci ín ent.usiasmulö 
lorü Ungurii credéu, că se va îndrepta o emigrare de po- 
póre modernă, spre capitala Ungariei. Esposiţiunea a 
fostü cercetată în totalü cam de 2 milióne de ómeni. 
Celü mai mare contingentü ílü dădu însuşi capitala, apoi 
provincia maghiară, din (-are (Ji de di peregrinau mii şi 
mii spre Pesta. După acésta vine la rendű Austria şi 
Germania, de unde veni partea preponderantă a visita- 
toriloru streini? Acésta este fără îndoială unü meritü 
alü presei austriace şi germane, cari arătară pentru ex 
posiţîune unü interesü cáidurosü, lăudară în modü en- 
tusiasticü (?) frumseţa şi judecară cu bună voinţă lu
crările ei. Acésta se şi scie aici bine şi omenii trebue 
sé fiă cu atátü mai muiţămitorî faţă cu interesulö, ce 
’a arătată Austria şi Germania cu cátü statele stréine 

au documentatü pentru esposiţiunea unguréscá numai 
acea siinpatiă, pe care omuiü civílisatü o séince pentru 
orî-ce lucru exoiicü.“

FEECABI INTEE ŞOVINIŞTÎ.
„Kolozs. Közi.“ sa supératü ren pe fiare le oposi- 

ţionale, pentru că dau la lumină miseria administrativă 
şi justiţiară şi alte rele din Ardétü, Acum îşi varsă mâ
nia asupra foilorü oposiţiunale împutându-Ie, că réspan- 
descü faime mincinóse prin car^ arü da nutreméntü nu
mai tendinţelorO naţionalităţiîorO.

„Foile oposiţionale — <|ice „Kol. Közi.“ — cu 
vocea lorü arü voi sé dărâme păreţii Ierichonului şi în 
fruntea lorü se află cei ce âmblă se ocupe fotoliurile de 
;atifea ale guvernului íncátü nu e preţo pe care sé nu

ia sacrifice pentru elü, — umblă ínbétiánituiü „Pesti 
Napló...“ care fără încetare îşi varsă blástémurile sél- 
batice asupra vém|étorilorü de patriă şi asupra guver
nului.“

,.Kolosz. Közi.“ declară politica opositiunalilorü de 
o politică cu vederi înguste, căci printr’însa se încura- 
jézá agitările naţionalităţiloră. Imprăştiă minciuni scóse 
din véntü, compromită persóne onorifice cari la aucjulu 
numelui de patriă nu-şi batü peptulü, nu şi întorcă ochii 
dér îşi ímplinescü afacerile lorü în linişte întru intere- 
sulü binelui comunü. (Aşa o f i!?  —)

F O I L E T O N Ü .

C ăderea lu i Mieii ai u V itezu îit
conferinţă ţinută la 18  Octomvre în sala Ateneului 

de A. I). Xenopolü.

Munţii ce aparfi Ia orizonü au totdéuna unü far- 
mecü deosebita asupra privirilorü nóstre. Ori cátü de 
frumosü ar fi peisajulü ce se întinde la pólele lorü, 
Ochiulü nostru, după o rătăcire pe pajiştele înverdite, se 
înalţă ârăşî în süsü către piscurile lorü, atrasă de ne
învinsa lorü mândreţe.

Aşa se întâmplă şi în orizónele timpului; în istoriă 
cercetările timpurilorü posteriore se índréptá ín totdéuna 
cu mai mare stăruinţă căfră acele figuri măreţe, cari 
aparü din timpü în tímpü în privazulü celü negru alü 
vremurilorü trecute.

Dintre domnii însemnaţi ai ţSriloril române mai 
nicî unulü n’a atrasü atátü de desü péna íncepátórei i 
nóstre istoriografii ca figura dramatică a lui Mihaiu Vi-] 
tézulü. Şi cu dreptü cuvântă; căci în scurta şi viforósa! 
lui domn e elă a reaüsatü măcarfi pentru unü inomentü |
o ţîntă marâţă^ căcî din faptele şi greşelile sale putemü j 
astăzi încă trage învăţături folositóre. i

Mihaiu vi tézulü a cädutü jertfă măreţelorO sale j 
concepţiunî. S ’a bänuitü adeseori, că elă încercase a- • 
duce la îndeplinire nisce planuri ce íntrecéu puterile ş i! 
mijlócele sale şi că acéstá disproporţia între ceea c e 1 
voia şi ceea ce pú é fusese pricina hotárítóre a eâderei

sale.  ̂ Noi credemü a fi descoperiţii o altă esplieaţiune făgăduinţa sprijinului séu cu arm ită şi mai alesă cu 
a prăbuşirei atâtă de repede a uriaşei clădiri încercată banî contra duşmanului comună. De abia însë se în
de dânsulü şi lămurirea acestui nou punctü de vedere j ch6gase legătura intre sfintulü imperiu românü si dom- 
va fi obiectulü prelecţiunei ain astă sérà. jnulü Munteniei, că Sigismund Batori, căindu-se de toc-

j jm eala săvârşită, prin care îşi vându-se coróna »pentru
lumi büdü de linte* se întorse înapoi în Transilvania, şi 

Mihaiu Vitézülö a căzută, nu în lupta lui cu Turcii, ! luándü érá§i în stăpânire scaunulü acestei ţări, se sătură 
pe care din potrivă, a dus’o la cea mai strălucită isbândă ! de a doua oră de domniă şi trece Ardealulă în mânile 
faeândü pe Turci së recunoscă în elü unü omü de va-U ratelui sôu Andreiu Batori, cardinalulü din Polonia, unü 
lőre, pe care-lű preţuiau şi admirau, şi p?, care neputân- i devotata prietina alü Turci lorü. 
du~lü supune căutau la stîrşitâ së-lü atragă în partea j De îndată ce aceste împrejurări se desfăşurară în Ar- 
iorü. Căderea lui a provenită din politica întreprinsă I délö> Iui M;haiu i se străfulgera prin minte planulü, care
fio C.ÍÍÍ /»n tapiiû f pci imo f » rîiü» onum înnirun îî xro I'nSmAnl.. ( X v.X __ ___»..xiyde elü eu terile transcarpatine

Se scie, că Sigismund Batori, cehi mai nestatornicii 
dintre principi, să hotărî sâ se lapede de domnia Ar
deiului şi se trecă acâstă ţeră împăratului Germaniei 
Rudolfü.

Mihaiu Vitezulü îşi dete töte silinţele a împedeca 
acâstă schimbare de stăpânO în ţara ve -ină, întru câtă

de acum înainte îi va frământa fără încetare mărâţă 
lui gândire, anume de a scote pe Andreiu Batori din 
domnia Avdélului şi de a supune acéstá ţară propriei 
sale autorităţi. Elă puíé sé facă acésta cu a?átü mai 
uşoi-a, cu cátü résturnándü pe Andreiu Batori, elü dutea 
sé trécá dreptü fácéndü slujbe suzeranului séu împăra
tului Germaniei şi sé se fölösé ;că de însuşi ajutórele date 
de dénsulü, spre a-şî reaiisa ascunsulü* séu gândii. Pla-. J * r  I • l . ------ ----- HUIDUI« DCL» gllU'iU. IM -

unO principe de talia lui, pe care-la pute conduce cum j nula era dibaci şi face onore concepţiunei politice a lui
î i  n l o r t n o  i .X  -11?» î ' J n / , . ' ! )  i'f. ____t _____‘ v  v  , w t  i . u  . . . .îi plăcea, së flă înlocuitü cu unü puternicü împèratü 
Neputândü însë zădărnici cestiunea, elü căută së între 
în bune legături cu noulü sëu vecină, care la rîndulü 
sôu era interesata a nu-şi înstrăina simpatiile unui omü 
ca Mihaiu, care dăduse dovedi de ceea ce putea în crân- 
cenile sale lupte cu Turcii şi de braţulă căruia împëra- 
tulü avea nevoiă neapëratà în rësboiulü ee-lü purta chiar 
atunci contra împărăţii otomane. Mihaiu încheia decî 
cu Rudolfü ună tratata prin care se recunoscea de va- 
salulü acestuia, primindü în schimbü delà împëratulü

Mihaiu Viíeazulü, care de obiceiu în ochii istoricilorü 
noétri trece numai dreptü unü mare cápitanü, fără unü 
slabü politicü. M liaiu Viteazulü avea ínsé de circum- 
venitü o putere care dăduse pănă acum dovedi îndes
tule de fîneţă şi destomiciă diplomatică şi precum elă 
voia să înşele pe Austria, aslfelü şi Austria voia sé-lü 
înşele pe dénsulü. Din do cumentele cele no; é, nume
rose şi interesante asupra acestei memorabile domnii 
se vede, că împâratulă germană nu respinse de louă 
propunerile lui Mihaiu de acuceri Transilvania pontra



Nr. 240.
gazeta  transilvaniei

După acestea se provocă la omorulă lui Komáromi 
Karoly din M -LudoşO. pe care i ’au ucisü nisee valachî 
lucratori de drumQ şi în care diarele oposiţiunale védő 
simptómele unei revoluţiunl. „Pesti Napló“ descrie dea- 
méruntulü casulö acestui omorü, istorisesce cum i-s’au 
scosö ochii, ’i s ’au tăiata nasulü, urechile ele. pe când 
lui Komáromi Károly nici ochii nu i s ’au scosö, nici 
nasulü şi urechile nu ’i s’au táiatö, ba elő n i c i  nu  e 
mortö.  Élű nu pentru aceea a umblata, cu căruţa cu 
doi cai ,  pe drumuiü dela Grind ü -Cristurö pen
tru ca se fiă prima jertfă a revoluţiunei, nu iubirea de 
rassâ i-a făcu tő pe cei doi valahi sé se ascundă în 
şanţulO drumului de ţeră, nu au avutö ei gándulö ca sé- 
lű jertíéscá pe altarulö libertăţii ci au credutű, că Ko
máromi are bani şi acésta i-a îndemnatö sé-Iü atace.

Ó e naţiunalitatea aceea — întrebă mai departe 
„Kolos-*. Köz.“ în mij'oculü căreia se găsesefl făptuitori 
cari stau în drumuiü căletorilorO, şi certăreţi de cărciume 
se fia deja gata de revoluţiune se fîă ea deja pregătită sé 
réatórne ordinea legală  ̂ A réspándi asemeni păreri nu 
învolvâ őre o vătămare pentru respectiva naţionalitate?
Şi dacă, în órecare clasă a respectivei naţionalităţi, s’a r \ 
afla şi óm-ni închinaţi spre revoluţiune, óre astfeliu de • 
împrejurări nu le-ar servi spre încuragiare? !

Piarulö Cluşanu guvernamentalö încheiă prin a * 
susţiî.<é, că ,,Peşti Naplo,“ şi consoţii aducö serviciu şovi
nismului „valahu“ póte mai mare chiar decátö fo ile! 
române. )

De faptö însă mânia iui „Kol-Kozl.“ are altă eau sâ .! 
Grünwald şi soţii au atinsö puţin0 pe Ungurii din Ardélö 
unde-i dóré. Hinc illae lacrim ae!

gremiului şg-şî contopés?ő planulö de învgţămenta cu plă
nuia ce este hotărîta pentru şcoiele de meseriaşi şi ca 
şcola astfelü alcătuită sé capete totdeodată şi caracterö 
confensionalű. Propunerea, ce sta în legătură cu ideile 
inspectorului reg. de şcole a fosta primită.

Astfelü profesorii dela scóla gremială au fostö 
provocaţi sé facă o contopire a planuriloră de înveţă 
mentő. Planulö iucratű s’a trimisö prin consistorulű din 
Sibiiu ia ministeriu. Lu&ndü rninisterulő, respective co 
misarulű supremö alü scóleiorü de meseriaşi, la cerce 
tare acestö planü, l ’au aflatö, că e în contrazicere cu 
textulö legei pentru meseriaşi, căci în legea aceea sé 
(Jîce, că numai statuia şi comuna e în dreptö de a în 
trejiné astfelö de seóle.

ţ)ilele trecute venindő comisarulű ministerială Péterfi 
in Braşovă spre a organisa scóla de meseriaşi comunală,

, a eonvocata prin protopopulö I. Petricü, pe profesorii 
; dela scóla gremiului, pe parochulő Baiulescu ca presi- 
jdentö aiü socierăţii meseriaşilorO şi pe d. D. Manole ca 
I preşedinte ala gremiului. După o mică vorbire a cetită 
| comisarulű Peterfi decretula ministeriala prin care s é  
| in c  h i de scóla română de meseriaşi. La observaţi u- 
nile făcute, că nu esistă în Brasovű nici o scólá de fe
lülő acesta, şi că prin urmare hârtia ministerială nu are 
nicî unö substratö realö, s ’a limpezită cestiunea şi a ré- 
masă, ca băeţii dela meserii sé nu mai cerceteze scóla 
gremială ci sé mérgá pe viitoră séu la scóla statnlui 
séu la scóia comunală de meseriaşi, ér scóla gremiului 
va esista şi de aci îuainfe câta va esista numitulö 
grerniu.

1885,

O şcola româna „închisa.“
lin i şi alaltăen se răspândise prin Braşovă 

faima, că „părintesculu“ nostru g*uvernű, spre a 
írnplé pausa cea lungă ce s’a ivitü de când nu 
ne mai dă voia sé ne înfiinţămu şc0le cu banii 
noştri, s’a decisü a închide una din scóíele ro
mâne şi şi-a alesű ca obiectü aíű neobosit elorű 
sale îngrijiri „patriotice“ scóla română industrială 
din Braşovii.“

Li bine, cum se póte ? — ne intrebamű noi 
cu mirare „scóla industrială româna“ încă nici 
avemü aici. N’avemă , dér amü puté avé ! Şi 
ca sé nu se întemple cumva o asemenea „ilega
litate, „ părintesc» Jü“ guvernű a luatü mésuri 
preventive de cu vreme si a î n c h i s  ü „scóla 
română industrială din Braşovii î n a i n t e  de a 
sa fi î n f i  i n ţ at  ü.

Unulu din raportorii noştri ne comunică ur- 
mfttórele aménunte despre acésta afacere:

In Braşova esistă o şcolă comercială inferioră sus
ţinută de gremiulü comercianţilorfl români de aci. La 
acéstá şcolă se predă instrucţiune băeţilorO din prăvăli, 
cari n au avutö ocasiune a cerceta vre-o şcolă mediei 
şi s a datü voiá sé ia parte la óre şi băeţii dela meserii 
in numérö de peste 80. Românii meseriaşi avéu avanta- 
gmiü, că primiau instrucţia în limba lorö şi erau scutiţi 
iGtalü de orice taxă.

Mai în auulő trecutö ínspectorulö de şcole reg-ung 
l’aici Koos cercetândü acéstá şcolă i a provocată pe 
protopopulö locului sé stáiuiéscá ca acéstá şcolă sé se 
organiseze pe basa legei pentru meseriaşi. In urma a- 
eésta gremiulü románő a însărcinata peadvocatulő séu sé 
cerceteze lucrulö şi sé caute a da informaţiunile de lipsă 
spre a se puté organisa planulö ín sensulő legei. Re- 
sultatulil acestei cercetări a fostö propunerea ca şcola

! Biserica-Albă, 6 Noemvre 1885.
| Concerta şi petrecere cu jocti. „Corulu vocală ro
mână din Biserica-Albă'‘ va arangia Duminecă în 3 (15) 

j 1. c. sera la 8 ore în sala cea nouă a ,,Burgului'4 de 
j aici una concertă vocală musicalu, cu concursula binevoi- 
| toră ală D-lui Nic-ulau Popovici prof. de cantâ şi mu- 
I sică din CaransebeşO şi cu următorea.

Programă:
1. „Quverture romantiqueu de Keler esecufată de 

capela militară c, r. din loca a reg. Nr. 83.
2. „Cantecu siciliana'' esec, de cor. voc,
3. b) Aria din opera „ Balulu mascată,« de Verdi,
b) ,,Cântecu de iubire« de A. Mocsonyi ambele

esecutate de D-lO Nicolau Popoviciu şi acompaniate pe 
pianU de d-lu Sic gel.

4. „Doina Doinita,* esec. de cor. voc.
5. a) Bălcescu murindă11 de Meretti, b) , 0  nu-ti 

intârce faţa  ta; 1 de Dima, ambele esecutate de D Itt Ni 
cuiau Popoviciu şi acompaniate roo pianfi de D-îa Si^eel

6. ,> n a «  esecutată de cor. voc. * g
‘̂ a)  Siquidill o,*4 de Dima, b) ..Doră de resbunare5

oe Gavadio, ambele esecutate de D la Nicolau Popoviciu 
şi acompaniate de D-iu Siegel.

8. ,,Potpourii românescV' de Sykora, esec. de ca 
pela milit. c. r. din loca a reg. Nr. 83.

După concertă se va ţine jocă. Biletele de întrare 
se vora vinde cu 70, 80 cr. şi J fl. O parte din veni 
tulu cura* a este destinată pentru incendiaţii nefericiţi din 
Oraviţa. Invitările şi programa mai detaliată se vora dis
tribui în curenda. Sperăma, că concertula va fi bine 
cercetata.

SOIRI TELEGBAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz T rans/)

YIENA, 7 Noemvre. — In comisiunea de 
patru a delegaţiunei unguresci, ministrulă co
mună de finance lămurindu bugetulă bosniacu 
dice,2 că J actualele evenimente n’au influinţatu

nieidecum asupra raporturilorü {érilorü ocupate, 
unde domnesce complectă linişte, ceea ce do- 
vedesce şi recenséméntulü poporaţiunei ce s’a 
facutü fără nici o greutate şi recrutarea termi- 
nată cu resultate favorabile.

VIENA, 7 Noemvre. Foile anunţă, că mi
nistrul ii mstrucţiunei Conrad a demisionată, nu- 
mmdu-se in locu’i directorulă Teresianului, con- 
sil arul ű Curţii Goutsch.

PARISU, 7 Noemvre. — Ministrulú de es- 
terne I  reycmet a primitű pe delegatulű bulgară 
Cxeşoft in audienţă privată şi a declarată, că do
rinţele bulgare d’a se susţinea unirea, cu tóta 
simpatia ce o are pentru rasele creştine din 
Onentu nu le póte primi decâtă numai ca in
formaţi uni.

D I V E R S E .
Und faptü cnriastt. — Unü faptü deslulü de cu- 

rosü, s’a petreoutü de curéndű la teatrulü din Bréma 
Aparatulü siíngétorü alá tneendiilorü a ínceputü intr’o 
bună dimineţă ca sé funcţioneze de la sine umplándü 
teatru cu apă pănă la o Înălţime de mai mulţi metri 
ast-feltt eă a trebuita grabnica intervenţiune a pompie- 
rilorfl pentru ca sS salveze situaţiunea.

* *
Itevotainentulă mamei.*— ţnlelele trecute o casă 

dm Amsterdam luă focü. Flăcările luarâ naseere dela
o prăvălia şi se desvoltară cu o repeziciune fórte mare 
vemndo In contacta cu apele de Colonia şi alte lichide 
forte inflamabile ce se aflau într’una din camerile de alături 
cu prăvălia. Stăpâna casei a peritü căutândă sé scape 
pe cei trei copii ai ei, cari dormiau într’o cameră din 
etagiuiă de josă, şi cari au fostă, ca şi densa, prada 
flacăriloră. Totă casa a arsă, ne mai rémánánda decâtă 
zidurile, cu tóté ajutórele date de pompieri. In tota 
timpulă cât a durată foculă şi mai cu sémá după ce s ’a 
aflată despre mórtea mamei şi a celoră trei copii, în- 
tregulă oraşă a fostă cuprinsă de o mare desolare.

* jfc s|c
Seratările copiilortt. — Ună medică din Düssel

dorf scrie: Este o datină urîtă şi periculósá, a séruta 
copn pe gura. Mulţi copii mulţămescă âstoră giugiuleli 
drăgălaşe difterita. Este greu a  socoti, câte caşuri de 

ilteiită nu urmézá din acésta neenibzuială a omeniloră, 
dar aceea e sigură, că omeni mai înaintaţi în vîrstă au 
adeseori dif;eritá, insé în aşa mică mésurá, încâtă ei o 
soeotescă acésta numai ca o simplă rácélá, şi de aceea 
mei nu se ferescă a veni în contactă cu alţii. Deórece 
difterita ie propaga în cele mai multe caşuri prin trans
portarea directă a germeniloră stricăcioşl, şi fiindă că pentru 
transportare nu este altă mijlocü inai potrivita, decâtă 
sérutatulö şi tiindö că în fine sárutatulü a devenita obi- 
ceiu la tóté ocasiurnle, atunci de sigurü nu e lucru bă- 
tátorü la ochi, că bóla acésta devine epidemică. Deşi 
nu voescő sé cjicő. că tóté caşurile de difteritá proviuă 
din sérutata, totuşi este recomandabilă, ca în creşterea
• opiilorö sé se procédá cu mai puţine giugiuleli.

Domnişora CAROLINA CSICSO
proprietară de oasă şi realităţi în Braşovu

CAROL GrOTTFEIED HAGER
maioru în pensiune

facü prin acésta cunoscută amicilorü şi cunoscu- 
ţiloră cununia lorü ce se va oficia în 10 Noemvre 
n. 1885, ia 11 óre a. m., în biserica evangelică 
din cetate.

Editora : lacobü Muresi«uu. 
Redactorö responsabila : Dr. Aurel Mureşianu.

i, dér, că ímpératulü avea de gándö a se sluji numai 
Mihaiu ca de unö instrumentű, pentru a répune pe 

Andreiu Batori, şi apoi a-i mulţumi frumosö şi a-lö tri
mite ârăşi înapoi peste munţii de unde venise.

Se încinge ded o luptă diplomatică din cele mai 
in eresante între ímpératulü Germaniei şi domnulü ro- 
“*"1, in care ambii căutau sé se repună unulü pe al-

loră de căpetenie va ii de a spiona pe Mihaiu, dacă nu 
cumva vrea s6 se împatroneze în Transilvania, după cum 
se rostescă documentele. Mihaiu, luându-şi curenda după 
aceea titlulO de guvernatorO ala Transilvaniei şi cuce- 
rinda apoi şi Moldova, de astă dată căîcânda una or
dina espresâ ala împăratului, arăta cătră acesta o inde-

liră a ’şi părăsi insă nici unuia ajutorula celuilalta. | bănuelile curţii Pe de a ită 'p f^ e

' S T p S t o .  i ? e0Sebi' e C0nv0rbiri cu comisarii top«îndeplinirea planuriloră sale şi împâratulă avea nevoe 
ie Mihaiu pentru a fi apărată în contra Poloniloră si a 
creaturiioră loră, tote pretinele ascunse ale Porţii cu 
care Rndolfă se afla în re-îboiu.

Câta timpă acele scopuri ale celonl duoi protiv- 
aiei erau încă departe de îndeplinirea lorO, relaţiunile 
dintre Mihaiu şi imperatuia râmaseră prietendse; de în-

iătesci şi din corespondenţa sa , chiar dela începută a- 
rnarâ şi ascuţită, ţinută cu Basta, că împgratula avea de 
gânda Sfi’la scotă din Transilvania, de îndată ce acesta 
s ar putea face fără pericola pentru starea Germaniei. 
Relaţiunile, în aparentă prietenose în că , erau în fondă 
cele mai încordate şi lupta nu trebuia se întârdiă a is-

M  ce unuia începu a simţi, că 'esle/ertaţ’i-mi e' -̂1 b eT d u Id '°  U"d8 PânS ,C" m prie ,en ia ' vor-
jw  comunâ, der care caracterisiză de minune situa-! Revo!uţia UnglJrilora contra domniei ]uj Miuh3ia

. . . .  v - n  u

i pe când Germanii reflexivi şi greu de hotărită, discu-
■ şi cumpăneau la Viena, Românulă, strănepotulă

âmpia
Aceslă scurtă schiţare a faptelorü de căpeteniă, cari

wdnicu aia poporului ce se închinase numai la fap ta ' a*c»*uesca actele dramei, plină de mişcare şi de interesă,
ulgeră asupra lui Andreiu j a domniei eroului română, erau necesare pentru înţele-
î h i i l ’rr ! o i > rr ---A J  x  llţîP l /ioni Annli/nX ---  H .1 ‘ 1. • v

bdeplinită, cădea ca ună fulgeră « aupia  mi ^uureiu  r  — .........  -  —  ctttU u«uesar« pem ru mţeie-
n, Îla sfărâmă la Sehellenberg lângă Sibiiu şi curéndű ^erea anal>sei causelorű. cari esplică pentru ce Michaiü 
aceea vărsă nişte lacrimi de ocasiune ia vederea a frebuitü sé cadă victima planuriloră sale.

# ji cardinalului adusa pe o tipsie Înaintea învingi- j Noi credemO, că décá M,haia a că4uta, aoésta nu
Acéstá PT& hirp a  in i  M íV ia iii \ t  *  i : & datorită nedibăciei sale politice exteriőre. Décá 

Iderea üolitfcHo’ ű dti » Viin!» ^»teazulü trezi nein- aşi poté sé urmárescű cu domnia-vóstrá pasă cu pasă 
 ̂ ă dela Viena şi de acum înainte ţinta acţiunea politică a lui Mihaiă Vitézulü, care unia prin

firile reţelei sale pe papa de la Roma cu ţarulfl Moscc- 
. vjţilorfl, pe patriarehulü dm Alexandria cu regele Svediei
I aţi vedea că Mihaiu Vitézulü este aprópe totü atâtă de 
'bună politică ca şi genială căpitană. In resumată poli- 
tica lui exterioră tindea a speria pe Turci prin Germani 
şi pe Germani prin Turci şi a ’şi croi întru aceste doué 
puteri ună Stata ală séu, care sé înghiţă în elă nu nu
mai Ardealulă şi Moldova dar chiar şi mândrulü regata 
polonü, sé se întindă, cu alte cuvinte, dela marea Baltică 
pănă la marea Négrâ. Totü ce se puté face în politica 
exterioră, Mihaiü a f.icut’o şi nu credemü sé se póiá gasi
o singură greşală mareantá în conducerea relaţiuniloră 
sale cu imperiele vecine.

Şi Mihaiü Vitézulü avea sorţii cei mai minunaţi de 
a isbuti, tocmai prin acestü sisteinü de a îngrozi pe duş
manii sei unulü prin altuia. Ambii îi căutau alianţa, îi 
tnmitéu presenturi de preţO şi se teméu de a ’şi atrage 
cumplita sa mânie. Mai alesű după cucerirea Moldovei, 
Mihaiu era aşa de puternică, îneâta ar fi putută dicta elă 
condiţiile rivaliloră se?, când, ceea ce nuputéu face doué 
mari împ0răţii, o mână de Unguri résculafi aduseră uşoră 
la îndeplinire Miliaiu era anume fôrte tare in positia 
sa exterióra, der fôrte slabü în cea din năuntru. Réua 
conducere a politicei interne, nu a celei externe a pri
cinuită căderea lui şi de aceea va trebui sé aruncămă o 
ochire asupra modului séu de administraţiă şi mai alesă 
asupra modului cum înţelegea elă sé se conducă fată cu 
masa poporului română.

(Va urma).
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96

40

50

50

90

75
75
.50

Rentă de aură 4°/0 . . . 97 65 
Rentă de hârtia 5% • • 89.95 
Imprumutulti căiloru ferate

ungare ....................
Amortisarea datoriei căi

lor G ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109

Bonuri rurale ungare . . 103 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4, 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

mişii . . . . . . . .  103.
Bonuri cu cl. de sortarel03 
Bonuri rurale transilvane 102,

Bonuri croato-siavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................. ...
Imprumutulii cu premiu

ung.......................... ...  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................
Act. băncel de creditfi ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei.............
Napoleon-d’o r I .............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102. •

97.60

118 40
120 80 
82.— 
82.30 

1 0 9 -  
140,-
868 -  
284.75 
280 80

595
9.96

61.75
125.65

B u r s a  d e  B u c u re s c î.

Cota oficială deia 26 Octomvre st, v. 1385.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» eonvert. (6 °/0) 
împr. oraş. Bue. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7% )

* „ „ (5°/o)
» » urban (7°/0)

, (6°/0)
> (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« * » Naţională
A u rii..................................................
Bancnote austriace contra aurii.

Ë ühlicaiiune.
Gump. vend.

87 88
9 i 92
87 V. 88V2
30 31

ÎOI1/* 102
86 87
97V4 98V*
90 V, ÔIV2
81V* 82Vi

©
Térgulü de ţâră celü mai aprópe a „St, 

Archangelű“ în comuna B. Lipova comitatulu 
Timisórii se va ţinea ín 15 Noemvre a c. stilü 
nou.

Térgulü de vite ínsé se va începe cu 2 <}ile
mai înainte.

L i p o v a  în 1 Noemvre 1885.
Antistea comunală.

147*
2.00

14. V, 
2.02

MT* Numere singuratice à 5 cr. din „GazM 
Transilvanieiu se potü cumpëra în tutungeria 
lu i  I . G B  OSS.

M agazinü de haine bărbătesc!
T otü  fe liu lü  de

haine barbatesci elegantü şi solidü lucate
c o n le e ţio n ă m u  în  m a g a s im ilü  n o s tru  d u p a  c o m an d a  

ş i  d u p a  ju r n a le le  c e le  m a i n o u e .

Totodată recomandăm marele nostru

depositü de stofe indigene şi streine
pentru rocuri, pantaloni şi giletcî cu preţurile cele mai ei tine 
şi rugâmü onor. publicü a ne onora cu comande catu mai 

numerôse.
Cu distinsă stimü 

A. Scliwarze & Bartlia.
Uliţa Vămei Nr. 11.Uliţa Vamei JNr. 11.

Conspectulu operaţiuniloru
institutului de creditu şi de economii , ALBINA«

în luna Octomvre 1885.
I n t r a t e :

Numerartt din 31 Septemvre 1885.. . • A- 
Depuneri .................................................. * 129 529.39L/epUUeU . ~ rn
Cambii r& scm n p era te .................................-w *
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi > b8,4d/.o/
Interese şi p ro v is iu n î......................................» 21,884.48
La fondulu de p e n s iu n e ............................... * OQ □ n o 1
Moneta v e n d u tă ..................................... » • » fo 7*7 L
Efeele , ................................................... 8 Î î ’^ / f a
Conturi curente ............................................* tnaVn
Diverse ........................................................  '')7,)’32

Suma fl. 769,845.27
E s i t e :

Denunerî ......................... ’ ..........................fl- 158,483.74
Cambii eşcomptate . . . • . • . ■ * 388,272.36
împrumuturi hipotecari şi alte împrumuturi » 48.720.bU
Interese pentru depuneri............................... * 147o.o3
Contribuţiune şi competinţe . . . . » AoâaAiâ
Salarie şi spese ............................................* 2,357.
Moneta cu m p era tă ............................................* i/ io /  o?
Conturi curente ............................................* onVo
D i v e r s e ...............................................................* b8a78
Cup6ne cu scrisuri (onciare ......................... »
Numeraru cu 31 Chtomvre a. c. . . . .. 37.^7i:.ţ)l

Suma fl. 769,845.27 
S i b i i u ,  în 31 Ovîlomvre 1885._

I. G. loanu, m. p. losifu L issai, m. p.
Director esecutiv. Comptabilu.
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Mersul ü trenurilorü
pe linia J»red ea l«-B u tliip este  şi pe linia T e lu a«-A w »d d .»m lw p w ta  a tei terate orientale de statft rug, nng.

F r e d e a l w - B u d a p e s t a

Trenü
de

ersóne
Trenüaccelerat

Bucurescî

Predealâ

Timişii
Brasová
Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu

Sighişora 
Elisabetopoie 
Mediaş ö 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelö 
Teiuşti 
Aiudii 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
8Mrisă 
Apahida
CInşia
-%deşdu 
Qhirbëu 
AghirişG 
Stana 
HoiedinÖ 
Giucia 
Bueia 
B?atca 
Hév
Mezo-Teleşd 
Fu gyi-V ásárhely 
Várad-Velinţe
Oradia-mare
f. Ladány
Szolaok
Bada*posta

Viena

5-00

Trenüomnibus

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10,29 
10.39 
11.19

íH l.54  
12 12 
12,56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.2 í
3.31
4.09
5.36
5.56

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 
11.18  
l i . 36
11.51 
12.23

1.19
1.30
1.37
2 M
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.5b

Trenü
omnibus

7.40 
12.50 

1.09 
1-.40 
2.27 
2.55 
3.38 
4.17 
4.47 
5.42
7.37 

8.01 
8 J Í  
9 05 
9 4& 

10.02

6.08

7.14 
7 43

8 22 
8.48

9.13 
9,18 

10.31 
12.07 
2.10 
2.45 
8 00

6.20
6.59
7.15
7.43
8.29 
8.55 
9.04 
9 12 

10.23 
12.32
■5 9 RQ i.é>. .tji’

Budapesta—OPredealü

Trenüomnibus
Trenüaccelerat

Viena
Budapesta
Szolnok 
F. Ladáay 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhel y 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu
(llaşio.
Apahtda 
öliiris
Cacerdea

10.37
12 5 í  
4.45
10.05

10,50

8.00
8.3
8.59
9.34

t0.16
11.04  
12 17
12.4 ?| 
1.21
2.05 
á.081 
3.39| 
3.55
4.05

8.22
10.30

(
Uióra
Vinţulă de sasă 
Aiudö 
Teiaşă 
Cráciunelö 
Blaştt 
Micăsasa 
Gopşa Pi«.«.?. 
Mediaş ă 
Elisabetopoie 
81giş0ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

6.47
10-87 

1 .44 
5.83

7.15
1.45
3.45 
5.21

12 0 > 
12 31 
2.16 
3.12 
S 33
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6,0?

6,40
7.00

Brasovă

Timişii

Bucurescî

6.05 —
Nota: Orele de nepte sunttt cele dintre liniile gróse.

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11,24
11.43
11.45

12.08
1,2.22

12.57

1.27
I,45 
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19
4.84
4.63
K Ort tl.öv
5 3  - 

"■ 6.07
6.32 
7.30

II.35

Trenüomnibus
Trenúdepersóne

Trenü
omnibus

3.15
7 .2 ?
8.27

9.45 
9.59 

10.28 
41.36  
12. IC 

112.43 
1.31 
2,56 
3.29 
4.00 
4.18 
4.36 
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
Í.28 
2.00 
2 11 
2.3* 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
8.02

6.24
6.43 
7.o: 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,i
10.44 
11.28
11.44  
12.18 
12.36

1.22 
1.56 
2,34 
3.02 
4.41 
5 30

8.03
11.40
2.31

6.03 
(>.35 
7 14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4í

T eiíasü- '• > a d f t-B n d a p e s t»

T e iu s ít
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü
Sifootü
Orăştia
Simerla (Piski) 
Deva 
Branicica 
liia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Pauliş0
Gyorok
Glogovaţti
A r a d f t
Szolnok

B u d a p e s ta
Viena

Trenüomnibus
Trenüomnibus

11.09 
11.46 
12,20 
12,52

1.19
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50
4 23
5.09 
5.56
6.18
6.57
7.12
7.27
7,56
8 10
2.39
3.16
7.10

Trenü de persóne

3.56 
4 2" 
4.53 
5.19
5.41

6 14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32 

12.00 
12.14  
2 10
8.03

6.08 
6.39 
7 01 
7.20 
7.41 
M 2  
8.4-9 
9 29 
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18  
11.32  
4 5* 
5.10 
8.16 
6.05

A ra d ú -T ifflü lfé ra

Trenüovanibns
Trenü íp peraóae

A rad ü i
Aradulü non
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
sF iim iş6 ra

6.0*3
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

12 55 
1.21 
1.46 
2 18 
2.36 
2,53 
3.40

Trenü de 
persóne

U n  if  a  p e s t a -  1 r a « lf t » T e iu ş f t .

8.25
8.36
8.54
9.13
9.25
9 3 6

10.06

Tipografia ALEXI, Braşovu.

T im iştirâ i-A r a d i t

T im iş 0 r a
Merczifalva
Orcziíalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aratóik

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Viena
B u d a p e s t a

Szolnok V
A r* d ö i
Glogovaţfi
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Si mer ia  (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulii de josü
Alba-Inlia
T eittsá

Trenü do 
persóne

[ Trenü 
acceleratü

11.00
8.05 

11.02 
11.12 
3 37 
4.13
4.38 
4.51 
5 10
5.38 
5.57
6.42 

7 14 
7 43 
8.01 
8,21 
8.47 
9.05 

10 10 
10.43 
11.04
11 19
12 0 >

7.15
1.45
3.44
4.02
7.53

TreEÙ
omnibt

8.M
1140

11 i~'
5.25
6,19

6.46
7.00,
7.23:
1M
8.10
5.
9.28
9.56

10.17
10.38
11.
11.23
12.24 
12,53
1.22
1.40
2.H

F e t r o ş e u l

W interla
St,reia
Ha|egÖ
Put
Oivadia
Baniţa
I® e t r o s e n i

Trenü de 
persóne

TreaSob'iiúhm

6 3 )  
7 05
7.53
8.16
9.33

10.11
10.4«

11.50 
{'2 27 
1.19 
2.10 
2.57 
3.35 
4.04

Trenă
omnibiiî

2.23
3.00
3,49
4.40
5.28
8,07
fi.ş

P e t r o ş e î î î — S îia ie r ia  (Piski)

6.07
6.40 
6.51 
7.0# 
7.23
7.40 
7.50

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2,54
3.10

5 00 
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Trenü
omnibus

P e t r o ş e n î
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegil
Streiu

6 49 
7.27 
8.06 
8.50 
9.81 

10.16 
10.53

Trenü
omnibus

9 33 
10.14
10 54
11 î-7
12 17 
12.58

1.35

Treni 
de pers.


